

打工皇帝唐骏身陷“学位门”

方舟子质疑其博士学位是从涉嫌卖文凭的“野鸡大学”获得，宣称的两项专利也有疑点



唐骏

□据 中国之声《羊城晚报》

曾任微软(中国)有限公司总裁的现新华都集团总裁唐骏,近日被有“学术打假斗士”之称的科普作家方舟子指其博士学位造假,此事在网络上掀起轩然大波。事件在昨天再度升级,唐骏6日接受中国之声采访,首次公开回应质疑。但在6日晚,方舟子等人继续追问唐骏的学历问题。与此同时,网上开始流传一份学员通讯录,指国内还有不少公众人物与唐骏都出自美国西太平洋大学,其学历亦有疑点。



方舟子

延伸阅读

唐骏：人称“打工皇帝”

唐骏,1962年生于江苏常州,毕业于北京邮电学院,后留学日本、美国。1994年加入微软公司,2002年3月26日至2004年2月,任微软(中国)有限公司总裁。

目前,唐骏是IT界的“天价”高管。2004年2月,唐骏从微软中国公司总裁的位置上退休并获“荣誉总裁”称号,不久后出任盛大网络总裁。其后,唐骏以10亿元天价转会新华都集团,任总裁兼CEO。因此,唐骏也被誉为“打工皇帝”。

唐骏多次获得中国信息产业年度经济人物、中华十大英才管理人物、中国十大科技人物、中国十大IT风云人物、中国十大最有价值职业经理人等殊荣。

质疑一：博士学位是真是假

首先他(方舟子)以这么一个方式给我做了一个设定,然后再来证明我不是,他是个伪命题。在这个伪命题之下,我肯定没有办法证实,这一点希望大家能理解。

——唐骏

唐骏学历真假惹纷争,只因从

7月1日起,科普作家方舟子连续在自己微博上发文爆料称唐骏拿到的加州理工大学的计算机科学博士学位是假的,“加州理工的计算机科学校友名单中无此人,也无人姓唐;美国大学博士论文数据库无此人论文”。

沉默数日后,唐骏6日接受中

国之声记者专访,对“造假门”事件作出正式回应。唐骏说:“我从来没有说我在加州理工大学拿到过博士,但是确实我在加州理工大学曾经有过一段研究的经历;但是我确实是拿到了博士,虽然不是加州理工大学的博士。”

那么,唐骏的博士学位从何而

来?他回应称,自己在日本攻读了5年的博士,最后一刻在日本放弃了博士论文答辩去了美国。“最后就在美国一家叫Pacific Western(西太平洋大学)的私立大学接受了他们的辅导做了一些研究,最后拿到了Pacific Western大学的博士学位,这些都有证书在。”唐骏说。

质疑二：西太平洋大学是“野鸡大学”

唐骏说他读的西太平洋大学是正规大学,那么请问他在该大学的导师是谁,做的什么研究课题,博士论文的题目是什么,发表在哪里?

——方舟子

方舟子对唐骏的西太平洋大

学的学历穷追不舍。他6日的一条微博称,“唐骏说他是Pacific Western大学的博士,但这是一家著名的卖文凭的野鸡大学,在夏威夷注册,没有得到过美国认证机构的认证,由于多项欺诈行为,在2006年被夏威夷政府消费者保护办公室起诉,被法院判决解散”。方

舟子指出,根据美国总审计局(GAO)在2004年的调查,唐骏母校Pacific Western大学的文凭卖价格如下:学士,¥2,295;硕士,¥2,395;博士,¥2,595,一次性交钱。“唐骏从野鸡大学买的‘博士文凭’和假文凭没什么区别,是不能得到社会和任何机构认可的,不能宣称

自己有博士学位”。唐骏接受央视采访时称,西太平洋大学有两所,夏威夷的那所是“野鸡大学”,而他读的加州的那所是正规大学,是一直得到认证的。但方舟子回应,这是同一所大学的两个分校。加州的那所也是“野鸡大学”,美国总审计局的调查针对的正是该校卖文凭。

质疑三：专利造假



方舟子提供截图,证明唐骏自称发明卡拉OK打分器。

这个东西是我自己发明创造的,所有这些原始数据、软件、硬件都是我做的,为什么不能说是我的呢?

——唐骏

此外,方舟子还对唐骏在大头贴照相机和卡拉OK打分机专利问题上“造假”提出质疑。“一、所有有关大头贴照相机的英文介绍都指出,大头贴照相机是1994

年~1995年由30岁的日本女人Sasaki Miho发明的;二、第一个‘卡拉OK打分’专利是Pawate在1998年获得的,之后Tanaka、Wakamoto也得过。唐骏没有获得过任何有关专利”。

对此,唐骏回应称“大头贴的雏形是由我发明的”,并称自己把这个雏形卖给一家日本公司,“从来没有说我申请过大头贴的专利,但是大头贴专利的雏形属于

我,在任何场合你看一下我的演讲稿当中都是以这样的方式出现的”。至于卡拉OK打分机,唐骏说:“无论是技术也好还是设计想法也好都是我当年在学校里自己想出来,然后把模型也做出来,我当时是通过一个公司跟韩国公司进行谈判,最后通过他们申请专利的。这个我觉得无论从技术也好还是从什么也好我已经拥有了专利。”

唐骏“学历门”可能波及盛大

唐骏在接受中国之声采访时表示,他在日本攻读了5年的博士,最后一刻在日本放弃了博士论文答辩去了美国。言下之意,唐骏最终并没有在日本拿到博士学位。

唐骏此言更是引发了众人对盛大2004年纳斯达克招股书的质

疑。2004年到2008年,唐骏曾任上海盛大网络发展有限公司总裁。方舟子在微博上指出,“盛大纳斯达克招股书称唐骏是太平洋西部大学电子工程和日本名古屋大学电子学的双料博士:Mr.Tang holds a doctorate degree in electrical

engineering from University of Pacific Western, a doctorate degree in electronics from Nagoya University, Japan.

“唐骏接受央视采访声称,他由于没有在日本获得博士学位,感到很遗憾,所以才想到去读美国大

学的博士学位。但是盛大公司在纳斯达克的招股书中声称,唐骏是日本名古屋大学电子学博士。可见这份招股书向股民提供了虚假信息。”方舟子说。

截至发稿时,盛大方面尚未就此作出回应。

西太平洋大学牵涉面甚广

在方舟子质疑唐骏学历造假之时,一禹姓的北京某投资集团董事局主席在微博上发言,称揭露别人文凭真伪是打掉别人的饭碗、“小人作派”,有替唐骏打抱不平之意。不料有网友发现,此人的学历也出自被质疑的西太平洋大学。

事态的发展接着更加有戏剧性了。有网友进一步挖出西太平洋大学工商管理博士的学员通讯录。从网上已流传出来的通讯录中,记者发现里面有一大批公司董事长、总裁、总经理,还有出版社总经理、研究院院长等。有网友笑称,禹博士这下把他的同学校友“都害了”。

目前资料的真实性尚未得到证明,记者将对此继续跟进。

八成网友对造假说“不”

据某知名门户网站一项调查显示,超过八成受调查者表示学历关乎诚信,不能容忍造假行为,另外超过七成网民表示相信方舟子指唐骏造假的调查结果。

该调查显示,参与调查的5万多名网民中,针对“对像唐骏这样的商业领袖,你认为学历是否造假重要不重要?”72.9%的网民认为“很重要,造假关乎一个人的诚信,是一个人基本的品德问题”。而在“你认为社会应如何看待名人诚信缺失的问题?”项目上,77.8%的网友认为“应该严惩,名人应该为社会作出榜样”。

知名博友“龙兄”从另一个角度解读——“这么说,还有多达两成的人容忍造假?”他对此感到不可思议。